

在《隐秘而伟大》中扮演李易峰的“人生导师”

王泷正： 角色设定越复杂 表演越要做减法

王泷正曾因谍战剧《谍战深海之惊蛰》收获不少观众的喜爱，他饰演的荒木惟虽是一个反派角色，却因其立体饱满的演绎而颇具另类魅力。时隔一年，王泷正又加盟了谍战剧《隐秘而伟大》，这一回他“改邪归正”，饰演一名潜伏在上海警察局里的中共地下党员，为了坚守理想而战斗。

正在CCTV-8热播的电视剧《隐秘而伟大》由王伟执导，讲述了抗战胜利后，新人警察顾耀东（李易峰饰）初入职场，面对同僚的排挤和时代的动荡，与中共地下党员沈青禾（金晨饰）、夏继成（王泷正饰）共同匡扶正义，实现人生理想的故事。

“在那个年代，可能有很多像夏继成这样不为人知的英雄，为了最崇高的理想而默默奉献自己的一切，甚至生命。”接受记者的专访时，王泷正自己也刚刚“追”到最新剧情，他感慨道：“有很多地方看得鼻子酸溜溜的，可能跳出表演去看剧会更感性，更直观地感受到里面的信息和情感。”



↑王泷正在剧中
扮演夏继成



↑王泷正（左）和
李易峰在《隐秘而伟大》中搭档



→王泷正

1 被多面设定吸引 展现一个立体的人

剧中，王泷正饰演的夏继成是上海警察局刑警二处的处长，他平日总喜欢叼着根牙签，看上去势利贪财、不务正业、吊儿郎当，但其实，他的真实身份是一名中共地下党员，专门潜伏在警察局获取情报。王泷正说：“当初看剧本的时候就特喜欢这个角色，他是一个心中充满阳光和爱、有责任有担当的人，他有很多面，层次很丰富。”

虽然这个角色的多面身份设定是最初吸引他接拍的理由，但随着深入了解，王泷正发现了夏继成的另一重魅力。“我觉得他是一个很传奇的人物，所有的事件都在他的掌控当中，几乎没有失手过。他可以游刃有余地在各方势力间穿梭，这一点我觉得太有意思了。在整个

剧本的所有人物里，这个角色基本上是接近完美的。”

从网剧《心理罪》系列、《白夜追凶》，到电影《追凶十九年》，王泷正不止一次扮演过警察角色，但这次拍《隐秘而伟大》的感受却很不一样。“在那个特殊时代里假装成警察，从人物性格到任务功能都完全不同。”他直言，能体验不同年代、不同类型的警察角色，“感觉很过瘾”。在王泷正看来，虽然时代背景、服化道等赋予了角色不同的设定，“但终究我在演人，这点是最重要的。”他说，“我要表达的是角色的视角、人生观、世界观等等，要展现一个立体的人，有喜怒哀乐，有嬉笑怒骂。”

2 表演上要留空间 一根牙签效果奇妙

在王泷正看来，角色的设定越复杂，表演上反而越要做减法。“我觉得人物设定就像一个框，但塑造人物其实最怕的就是设定，因为很容易走进死胡同里出不来，这样表演就失去了自由，人物也失去了灵动和生命力。你可以把他想得很复杂，但表演上必须做减法，要留出部分空间给观众。”

扮演夏继成的初期，大到一场戏，小到一句台词、一个眼神，王泷正都会想很多。拿捏不住的时候，他还会感到慌张。但渐渐地，通过各种尝试和摸索，他终于找到了感觉。“可能真的要把路走‘死’，让自己撞到墙上，才能找到出路。突然有一天，你会觉得自己的两只脚踩在地上了，然后怎么演都对。”

在这个过程中，来自导演王伟的建议对王泷正帮助很大。其实王

泷正拍第一部网剧《心理罪》时，王伟就是分组导演之一，两人的第一次合作就建立起了默契，到后来拍摄《白夜追凶》则合作得更为顺畅。“每次合作都有不一样的收获，我们是在共同成长。”王泷正说，夏继成叼牙签的习惯就是王伟让他加的。“剧本上就说了夏继成喜欢吃烤鸡、喝茶，喜欢下棋、打牌。但我觉得有一点很关键，你得看戏与戏之间的‘缝儿’里面有什么。当时导演让叼着牙签，我就觉得很妙，这根牙签把人物多种多样的特点串在了一起。因为有了这根‘棍儿’，他的说话方式、节奏以及肢体动作等等，就全变了，会呈现出一些意想不到的效果。”而在这个过程中，王泷正自己也有意想不到的“收获”——因为拍了太多吃烤鸡的戏，“这辈子都不想再吃烤鸡了”。

3 首次搭档李易峰 戏里戏外彼此欣赏

在《隐秘而伟大》中，李易峰饰演的顾耀东是初入职场的小警察，尽管工作中状况频发、百态百出，但内心却存有“匡扶正义，保护百姓”的理想。在顾耀东的成长过程中，“顶头上司”夏继成扮演着其“人生导师”的作用，迷茫时指引他不忘初心，危机时帮助他脱离困境。在夏继成的支持和保护下，顾耀东最终成长为一名出色的共产党员。

在王泷正看来，夏继成是从顾耀东身上看到了曾经的自己：“一开始就觉得这是一个本质很善良很可爱的男孩，接触多了发现他做事很有原则，黑白分明，而且他很坚持自己的‘警察梦’——尽管当时的环境并不支持他做一个‘好警察’，但他却从来没有动摇过。到后来，他们亦师亦友，最后互相欣赏，彼此之间是一种很温暖的感觉。”

虽然是第一次和李易峰合作，但两人的合作过程却令王泷正很难忘：“李

易峰是一个非常会沟通、好商量的人，最重要的是他对这个角色很认真。大家都是想拍好这部戏的，在现场的碰撞我觉得效果非常好。”

夏继成和金晨饰演的沈青禾，彼此信任，配合默契。观众很好奇，他们之间究竟是什么关系——师生？同事？恋人？对此王泷正的回答是：“都有吧。”他认为，两人之间的情感很复杂，可能把亲情、友情、爱情都包括了。“有依赖，有不舍，很难说那是一种怎样的情感，更像是在那个特定时代背景下的情感错位，相信大家看完之后会有自己的解读。”

在王泷正看来，《隐秘而伟大》呈现的是一幅“众生相”，“剧中形形色色的人物，代表了不同的立场和阶层，这部剧可能没有过多地讲好坏善恶，而是呈现每一个人的命运和选择”。